

□新华社记者

2021年,世界多国将举行选举。德国、日本、伊朗是地区重要国家,由谁担任新领导人将影响其所在地区局势;以色列、伊拉克、秘鲁的选举则关乎其国内政治走向。这些选举各有哪些看点?

德国:谁将接棒默克尔

德国将于9月举行联邦议院选举。从目前形势看,基督教民主联盟(基民盟)和基督教社会联盟(基社盟)组成的执政党联盟党仍有希望获得最多选票。

从2005年起就担任德国总理的默克尔此前已表示将不再参选总理,这意味着德国的“默克尔时代”将在本次选举后落幕。由于联盟党极有可能成为选举最大赢家并主导新政府,因此新总理将大概率由联盟党中占主导地位的基民盟的新主席出任。

基民盟定于1月中旬以线上形式举行党代会并选出党主席。北莱茵-威斯特法伦州州长阿明·拉舍特、曾出任联盟党联邦议院党团主席的弗里德里希·默茨、联邦议院外事委员会主席诺伯特·勒特根是新主席热门人选。

日本:菅义伟能否连任

2021年,日本有两场重要选举:一是主要执政党自民党将于9月举行总裁选举;二是本届众议院将于10月任期届满,面临换届选举。

去年9月,菅义伟当选自民党总裁,随后接替因健康原因辞职的安倍晋三出任日本首相。安倍是中途辞职,菅义伟只能接替其剩余的自民党总裁任期至2021年9月。由于目前在野党实力太弱,自民党赢得众议院大选维持执政地位几无悬念,因此自民党总裁选举结果实际上将决定首相人选。菅义伟在党内本来就势力薄弱,如果他在剩余时间内拿不出政绩,内阁支持率持续下跌,连任自民党总裁进而保住首相之位绝非易事。

至于众议院大选,最大的悬念将是选举何时举行。一般而言,日本首相会选择有利于本党的时机解散众议院提前举行大选,而不是等到众议院任期届满。

伊朗:美伊关系何去何从

伊朗总统选举将于今年6月举行。目前,前国防部长侯赛因·达赫甘已宣布参选,多名现政府高官及部分前政要后代等也被舆论认为可能参选。不过眼下各政治派别内部仍在酝酿、协调,尚未确定候选人,而且候选人还需要通过资格审查,因此选战格局可能要等到四五月份才会逐渐明朗。

新的伊朗总统来自保守派还是改革派,被认为关乎美伊关系走向和伊核问题全面协议未来命运。德黑兰大学访问学者、清华大学伊朗问题专家刘岚雨认为,若保守派领导人当选,或将推动伊朗在地区事务上采取更多攻势,美伊关系缓和难度恐会较高;若改革派领导人当选,则可能采取较低姿态,意味着美伊进行谈判和交往的空间较大,或能实现关系缓和;若代表改革派的现任总统鲁哈尼在选举前能与美国新政府就重返伊核协议达成共识,对改革派的选情将是利好。

以色列:政治乱局能否结束

以色列总理内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团和中间派大党蓝白党2020年5月组成联合政府打破了该国长期的组阁僵局,但双方由于分歧严重不久前合作破裂,导致该国将于3月23日举行两年内的第四次议会选举。

与前三次选举相比,今年议会选举将是一场全新竞争:蓝白党内部出现分裂,选情堪忧,中左翼政党更受挤压;内塔尼亚胡的党内对手吉德翁·萨尔组建新政党并将角逐总理一职,另一右翼政党之一右翼联盟民调支持率攀升,选举格局演变成右翼内部之争;内塔尼亚胡很难像前三次选举那样得到美国“助攻”……这一次,以色列政局何时能稳定下来,颇受关注。

伊拉克:提前选举能否顺利

伊拉克将于6月6日提前举行原定于2022年的国民议会选举。伊拉克内部政治派系林立,矛盾重重,且美国等多方外部势力不断干预,导致国家陷入长期政治内耗,社会问题严重。此次提前选举能否如期顺利进行,将是对伊拉克的一场考验。

现任总理穆斯塔法·卡迪米2020年5月上台后将提前选举和选举改革作为政府最重要的任务之一。尽管提前选举的目标正在变为现实,但有分析指出,包括什叶派宗教领袖萨德尔和军事强人阿米里背后的政治派别在内,原有政治势力仍将是此次选举的主角。

秘鲁:是否会有新人出现

秘鲁将于4月11日举行总统选举。截至目前,秘鲁共有19个政党向特别选举委员会递交总统候选人名单。经历2020年弹劾总统引发的政治和社会危机之后,今年的大选被许多秘鲁人视为恢复国家政治稳定和社会安定的出路。在过去20年中,秘鲁政坛腐败丑闻不断,一些政客不但自己贪污受贿,还以反腐名义争权夺利,让秘鲁民众倍感失望。不少选民不再信任传统政客,希望政坛能有新人出现。(参与记者:张远、姜梅梅、夏晨、尚昊、张森、张国英) 据新华社北京1月4日电

疫情零星散发,春节如何安心过

提倡家庭聚会聚餐在10人以下 非必要不安排出境旅游

□新华社记者 沐铁城 陈聪 温竞华

截至4日10时,全国共有45个地区调整为中风险地区。北京市顺义区、河北省石家庄市进入“战时状态”,大连出现超级传播现象。当前,我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,防控形势严峻复杂。

在此背景下,如何守住安全安心过节?国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作》,提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下,50人以上活动应当制定防控方案,落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务……

提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下

日前,大连某病例在未发病时参与11人家庭聚会,造成后期其他人全部感染。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示,提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下,做好个人防护,有咳嗽、发热等症状的人员最好不要参加。

国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作》,倡导尽量举办线上会议或视频会议,50人以上活动应当制定防控方案,严格落实有关防控措施,落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务。

在餐饮业疫情防控方面,国家卫健委此前已经出台重点场所、重点单位、

重点人群新冠肺炎疫情防控相关的防护指南,对于包括餐饮业在内的疫情防控措施也提出了明确要求,特别强调包括餐馆在内的各级各类企事业单位要落实好“五有”要求,即:要有疫情防控的指南,要有防控管理制度和责任人,要有适量防护物资储备,要有属地医疗卫生力量指导支持,还要有隔离场所和转运安排准备的措施。

非必要不安排出境旅游

节日期间公众的出行意愿开始提升。对此,文化和旅游部市场管理司司长刘克智提醒,减少不必要的出行,非必要不安排出境旅游,不要前往国内中高风险地区旅游。

刘克智表示,文化和旅游部主要采取了五项措施。一是继续暂不恢复旅行社及在线旅游企业出入境团队旅游及“机票+酒店”的业务。二是继续推动景区预约常态化,实现限量、预约、错峰入园游览。三是继续执行“75%”的政策。即:景区接待游客量不超过最大承载量的75%,剧院等演出场所观众人数不超过座位数的75%,上网服务场所、歌舞娱乐场所、游艺娱乐场所接纳消费者人数不超过核定人数的75%。四是继续暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动(演职人员已在境内的除外)。五是继续指导各地文化和旅游行政部门以及文化和旅游经营单位,对照相关疫情防控指南,严格落实好各项防控措施。

个人防护不能松懈

在做好常态化疫情防控方面,中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说,目前我们要继续保持常态化防控意识。常通风、戴口罩、勤洗手、保持社交距离,仍然很重要。在常态化防控背景下,口罩相当于普通老百姓的“标配”,公众应随时准备口罩,在人员密集的地方、通风不够好的地方,都要坚持戴口罩。

刘克智提醒,节日期间要合理安排行程。具体来说:

一是加强防护,健康出游。密切关注各地疫情防控部门发布的疫情风险情况,做好自我防护,戴口罩、勤洗手,养成一米线的好习惯。在乘坐交通工具入园游览时,自觉与其他游客保持间距,就餐时拉开桌椅间距,使用公勺公筷。

二是避免扎堆,错峰出游。出游前,要通过权威的渠道了解目的地最新疫情防控的政策,查询景区景点开放、限流措施,尤其是要了解门票预约、分时段游览等措施,旅途中及时了解当地地面交通的状况,合理规划旅游线路和时间。

三是要加强防范,平安出游。参团旅游时,选择具有资质的旅行社。自驾游时,做好车况检查,自觉遵守道路交通法规,安全驾驶、文明行车。

四是遵守秩序,文明出游。自觉遵守旅游目的地和景区疫情防控制度,接受测量体温、查验健康码,分时限流,保持间距要求。 据新华社北京1月4日电



聚焦疫苗接种八大关切

□新华社记者 董瑞丰 罗鑫 仇逸

1 怎么预约、谁能尽快打

国家卫健委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新介绍,2020年12月15日开始,我国正式启动了重点人群的接种工作。半个月来,全国重点人群累计接种已超过300万剂次。

这部分重点人群主要包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的工作人员。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火表示,目前重点人群紧急接种不采取个人预约方式,所在辖区

随着国产新冠病毒疫苗附条件上市,上海、北京、山东等多个省份加快启动大规模接种。怎么预约、谁能尽快打?哪些禁忌症不能接种?有不良反应怎么办?针对公众关心的问题,有关部门作出权威回应。

将有组织开展疫苗接种工作,具体接种点和工作安排请等候各区组织接种单位的通知。

在已开展和正在开展的高风险人群和重点人群接种的基础上,我国将逐步有序推进老年人、有基础疾病的高危人群接种,后续再开展普通人群接种。各地将及时公布辖区内的接种点和服务时间。

2 因私出境能否尽快打疫苗

北京市卫健委新闻发言人高小俊1月3日介绍,因私出境工作、学习人员可持本地户口簿或居住证、护照、有效签证(不含对华免签或落地签国家)及必要的证明材料,到居住地所在街道(乡镇)或社区服务站进行资料审核,审核通过后可到指定的接种机构进行接种,具体情况可关注各区的有关通知。

此前,记者从上海市疾病预防控制中心获悉,上海市后续也将适时启动因私出境人员新冠病毒疫苗接种工作。

据介绍,国产新冠病毒灭活疫苗虽然已附条件上市,但出入境有严格的审批程序,个人不得私自携带新冠病毒灭活疫苗出境,否则可能面临违反境内外法律等风险。

3 病毒变异对疫苗有无影响

专家研判认为,目前没有证据表明,观察到的变异对疫苗使用效果构成实质影响。

科技部副部长徐南平说,根据国家生物信息中心掌握的近30万条新冠病毒基因组序列的数据监测结果,综合分析认为,目前观察到的变异仍属

正常范围的变异积累。徐南平同时表示,科研攻关组高度重视病毒变异问题,有专门方案,成立多个课题组对病毒变异、检测试剂、药物研发、疫苗使用效果等进行专题研究,“宁可备而不用,不可用而无备”。

4 哪些人目前不宜接种

3日上午,多名超市冷链食品工作人员在北京市西城区广外社区卫生服务中心接种了疫苗。此前一天,公司向其告知了9条接种禁忌症,如高血压、糖尿病等。

北京市大兴区瀛海医院院长韩燕荣介绍,目前不宜接种的人群包括:孕妇、哺乳期妇女;处于发热期的人员;既往发生过疫苗接种严重过敏反应的人员;患有血小板减少症或出血性疾病者;惊厥、癫痫、脑病、其他

进行性神经系统疾病和精神疾病史或家族史的患者;已被诊断为患有先天性或获得性免疫缺陷、HIV感染、淋巴瘤、白血病或其他自身免疫疾病的患者等。

其他禁忌症还包括:严重的肝肾疾病、药物不可控制的高血压、糖尿病并发症、恶性肿瘤;各种急性疾病或慢性疾病急性发作期;严重呼吸系统疾病、严重心血管疾病等。

5 打了疫苗可以不做防护吗

目前为止,没有任何疫苗的保护率能达到百分之百。专家表示,打了疫苗之后防护措施不减,才能更好保障安全。

上海市健康促进中心提醒,即使接种了疫苗,“防疫三件套”(佩戴口罩、社交距离、个人卫生)和“防护五还要”(口罩还要戴、社交距离还要留、咳嗽喷嚏还要遮、双手还要经常洗、窗户还要尽量开)仍应牢记在心。

北京市卫健委提示,少数人接种疫苗后仍可能不产生保护力或者发病。目前,全人群的免疫屏障尚未建立,接种疫苗后仍需做好个人防护措施,必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

6 出现不良反应怎么办

北京市卫健委公布的数据显示,1月1日至2日北京共接种新冠病毒疫苗73537剂,未发生严重不良反应。

根据新冠病毒灭活疫苗接种知情同意书,局部不良反应以接种部位疼痛为主,还包括局部瘙痒、肿胀、硬结和红斑等,全身不良反应

7 不想打疫苗行不行

3日,在北京市西城区广外社区卫生服务中心临时接种点,工作人员表示,如果遇到临时感冒或生病的人员,也会进行标注,改天再组织接种。

“接种本着自愿原则。”北京市大兴区卫健委副主任牛祥君说。

不过,我国计划通过疫苗接种建立全人群免疫屏障,为全民免费提供新冠

8 中国疫苗在海外认证如何

1月2日,埃及正式批准紧急使用中国国药集团的新冠病毒灭活疫苗。埃及卫生与人口部部长表示,中国新冠病毒疫苗的安全性和有效性已得到科学认证。

此前,阿联酋、巴林分别按照世界卫生组织相关的技术标准,审核批准了这一疫苗正式注册上市。

此外,巴西、印度尼西亚、土耳其、新加坡、智利、马来西亚、乌克兰等多个国家和地区宣布向中国科兴控股生物技术

有限公司订购新冠病毒疫苗。企业已向海外发货超过1600万剂。

外交部国际司负责人申博表示,中国新冠病毒疫苗研发完成并投入使用后,将坚定履行承诺,将疫苗作为全球公共产品,以公平、合理价格向世界供应。 据新华社北京1月4日电

公 告

华北理工大学附属医院金镭自2020年7月21日至今一直未到单位工作,已形成旷工事实。根据《事业单位人事管理条例》、与其签订的《聘用合同》或《河北省人力资源和社会保障厅关于贯彻落实人力资源社会保障部第28号令有关事宜的函》规定,决定与其解除聘用合同,终止人事关系,特此公告。如有异议,请于60日内与单位联系或向人事劳动相关部门提出按法律程序办理。在此期间,如未提出异议,将办理解聘手续,停发工资,终止社会保险等,移交人事档案。

华北理工大学附属医院
2021年1月5日